

• SPRAVODAJSTVO Z OKRESOV • SPRAVODAJSTVO Z OKRESOV •



Veľký Krtíš

skeho riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Banskej Bystrici pplk. Ing. Dušan Hancko, riaditeľ Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru vo Veľkom Krtíši pplk. Ing. Radoslav Bukov, generálny sekretár Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR Vendelín Horváth, riaditeľ Okresného výboru Dobrovoľnej požiarnej ochrany vo V. Krtíši Ján Brlož ako aj členovia Jozef Mihálik, A. Galčíková a Pavel Miš. Po slávnostných príhovoroch minister vnútra SR R. Kaliňák odovzdal veliteľom DHZ kľúče od novej hasičskej techniky a spoločne so starostami obcí uviedli vozidlá do života "ručným hasiacim prístrojom značky Hubert".

Anita Galčíková

ŽILINA

MALÁ ČIERNA - Aj naša dedina 5 km od Rajca s počtom obyvateľov 370 sa dočkala. Starostovia obce oznámili, že v nedeľu 25. 10. 2015 o 18,00 hod. dostaneme nové hasičské vozidlo. Už predtým sme mali naplánované posedenie s dôchodcami v našom kultúrnom dome od 16,00 hod. Zároveň vonku vrcholili prípravy na privítanie hostí. Hasiči si doladzovali nástup, zapájali sa mikrofóny, skúšalo sa osvetlenie priestoru reflektormi. A už sa schádzali aj obyvatelia našej obce. O 17,30 hod. naši dôchodcovia s úsmevom vstali od prestretých stolov, zišli zo sály a pridali sa k ostatným čakajúcim. S nimi prišla aj skupina šiestich heligonkárov, ktorí vytvárali príjemnú atmosféru pred kultúrnym domom. O 18,00 hod. za zvuku sirény a blikajúcich svetiel pred kultúrny dom osobne priviezol vozidlo IVECO DAILY podpredseda vlády a minister vnútra SR Robert Kaliňák. Tu už čakali pozvaní hostia z nášho okresu – predseda OV DPO v Žiline Jozef Trnka, riaditeľka OV DPO v Žiline Dana Kianičková, zo susedných obcí naši „patróni“ Václav Baropiak z DHZ Jasenov a Štefan Linet z DHZ Ďurčina. Slávnostného odovzdania sa zúčastnili aj vzácní hostia Juraj Blanár – predseda Žilinského samosprávneho kraja, Igor Choma – primátor mesta Žilina, Alexander Nejedlý – prezident Hasičského a záchranného zboru SR, Ladislav Pethő – prezident DPO SR, Vendelín Horváth – generálny sekretár DPO SR a Jaroslav Kapustniak – riaditeľ KR HaZZ Žilina. Po vystúpení z auta minister vnútra predstúpil pred nastúpenú jednotku hasičov. Po podaní hlásenia veliteľom DHZ Tomášom Sýkorom sa ujal slova starosta obce Jaroslav Koleda. Privítal vzácnych hostí, krátko pripomenul históriu našej obce. Z kroniky vyčítame, že už v roku 1910 obec dostala ručnú striekačku. Samotný dobrovoľný hasičský zbor

datuje svoju činnosť od roku 1928. O tri roky teda oslávime 90. výročie založenia zboru. V dobrovoľnom hasičskom zbere sa vyzriedalo niekoľko generácií. V roku 1978 bol za predsedu zvolený Jozef Čerňanský. Túto funkciu vykonával 30 rokov. Zaktivoval činnosť organizácie. Každoročne sa zúčastňovali na rôznych súťažiach, v obci organizovali rôzne kultúrno-spoločenské akcie. V dnešnej dobe sa rozbehla práca s mladými hasičmi pod vedením Emila Čerňanského. Skupina začínajúcich detí teraz tvorí 10 členné zmiešané družstvo dorastu. Po príhovore starostu k zhromaždeným občanom sa prítomným prihovoril minister vnútra SR Robert Kaliňák. Zarezonovala jeho poznámka, že autá nie sú darom pre obce. Sú len malou odplatom za dlhoročnú činnosť dobrovoľných hasičov. Po povzbudzivých slovách do ďalšej činnosti odovzdal minister vnútra kľúče od auta veliteľovi DHZ Tomášovi Sýkorovi. Prítomný dekan rajeckej farnosti pán Hluzák najprv obdaroval p. Kaliňáka a p. Blanára uhladenými taškami. Zrejme skrývali omšové víno. Potom požiadal pána Kaliňáka, aby mu krátko robil pomocníka - miništranta pri požehnaní nového auta svätenou vodou. Po tomto akte minister vnútra opatrne otvoril pripravenú fľašu šampanského a jemne pokropil auto. Za ním ráznejšie pokračoval starosta obce a nakoniec sa vyšantil veliteľ DHZ. Po rozchode nastala neformálna časť stretnutia, v ktorej nasledovalo fotografovanie, po ktorom naše ženičky obstáli pána ministra za veselej vravy. I smiechu bolo dost. Medzitým otvorili vozidlo. Vysvietený vnútorný priestor ponúkol pastvu pre oči nad tou rôznou výbavou. Záujem mali hlavne deti, ale i starší občania súhlasne prikyvovali hlavou. Na záver stretnutia pred kultúrnym domom starosta obce venoval p. ministrovi drevený reliéf zhotovený našim rezbárom Jozefom Liškom ako spomienku na jeho pobyt v Malej Čiernej. Hosti ešte pozval do zasadačky OcÚ na malé občerstvenie. Veď od rána v Rajeckej doline odovzdali spolu 8 vozidiel. Ešte stihli urobiť zápis do kroniky obce. A naši dôchodcovia i ďalší občania spolu s hasičmi sa presunuli opäť do sály kultúrneho domu. Ešte dobré dve hodiny sa spoločne bavili. K dobrej nálade prispel aj Karol Španík hrou na heligonke. Na záver citujem slová starostu z jeho príhovoru: „Ešte raz veľká vďaka a želim našim hasičom veľa vytrvalosti a odhodlanosti pri plnení ich poslania.“

Emil Čerňanský

SABINOV

LIPANY - Tradične druhý novembrový týždeň oživa Mestská športová hala v Lipanoch mladými hasičmi. V piatok 6. 11. 2015 od 10,00 hod. sa konal VI. ročník súťaže O putovný pohár primátora mesta Lipany, ktorého usporiadateľmi sú OV DPO Sabinov, DHZ Lipany, mesto Lipany a ZŠ „Hviezdička“ v Lipanoch. Tentokrát si v troch disciplínach - štafete 5 x 30 m halový variant, uzlovej štafete a bežeckej štafete dvojíc zmeralo sily 32 kolektívov chlapcov a dievčat, z toho 27 súťažných družstiev z okresu Sabinov a 5 družstiev z družobných miest v Poľsku - Moszczenica Wyżna, Fajslawice a Muszyna-Folwark. Hlavnou úlohou členov súťažných družstiev bolo čo najpresnejšie a čo najrýchlejšie splniť jednotlivé disciplíny a nezískať

ani jeden trestný bod. Na všetko dozerali skúsení rozhodcovia ako aj časomeraci. Samozrejme, že pri chybkách kolektívy získavali trestné body. Ak niekto pochybil v prvom pokuse, všetko si mohol vynahradiť v druhom pokuse. Medzi zápolením detí postupne odchádzali na chutný obed, ktorý pripravili kuchárky z miestnej ZŠ, za čo im patrí poďakovanie. Súťažné zápolenie bolo veľmi intenzívne a do poslednej chvíle nebolo rozhodnuté, kto zvíťazil. Bolo vidieť, že deti si na trati nič nedarovali a boli výborne natrénované. Až sčítanie časov určilo víťazov. V kategórii dievčat bolo poradie nasledovné 1. Šarišské Dravce (126,68), 2. Lúčka (130,64), 3. Rožkovany (133,78). V kategórii chlapcov 1. ZŠ 113 Lipany (118,76), 2. Lúčka I. (125,35), 3. Milpoš (126,30). Z poľských kolektívov v kategórii dievčat zvíťazila Moszczenica Wyżna (146,28) a v kategórii chlapcov Muszyna-Folwark (172,63). Víťazné kolektívy si odniesli putovné poháre a všetky zúčastnené družstvá obdržali na pamiatku diplomy. V závere nasledovali príhovory poľských kolegov a odovzdania ocenení. Za túto peknú akciu treba poďakovať usporiadateľom halovej súťaže, rozhodcom, sponzorom a vedúcim kolektívov, čo ocenil aj v záverečných slovách riaditeľ OV DPO v Sabinove Sergej Laborecký, ktorý zároveň pozval všetkých na ďalší ročník tejto súťaže opäť do Lipian. Domov odchádzali všetci spokojní s úsmevom na tvári a hlavne bez zranení. Stretne sa o rok.

Martin Petrovský

MARTIN

MARTIN - Súťaž „O najlepšiu kroniku DHZ“, ktorá práve končí už v krajských kolách mala svoje vyhodnotenie na zasadnutí KV DPO Žilinského kraja, ktoré sa konalo v Martine 10.11.2015. Víťaznou kronikou sa stala kronika z DHZ Rudinka, okres Kysucké Nové Mesto, ktorú píše kronikár Albert Piňo, na 2. mieste bola kronika z DHZ Martinček okres Ružomberok, kronikárka Danka Surová, 3. miesto získal DHZ Čremošné okres Turčianske Teplice kronikárka Helena Gregorová. Je potrebné povedať, že dobrovoľní hasičské zbory venujú málo pozornosti písaniu kronik, a tak sa ďalšie generácie hasičov nebudú mať o čo oprieť. Zaznamenávať v kronikách DHZ určite je čo. Sú to súťaže, kultúrne podujatia, okruhle výročia založenia, požiare, živelné pohromy alebo podujatia, na ktorých sú prítomní naši dobrovoľní hasiči. Verím, že v zboroch nájdú spôsob, ako získať kvalitného kronikára a tak zachovajú históriu svojho zboru, ktorá je častokrát veľmi bohatá. Čaká nás celoslovenské vyhodnotenie súťaže kronik. Verím, že i touto súťažnou formou prispejeme k získaniu ďalších kronikárov DHZ.

Ľudovít Hoch

NOVÉ MESTO NAD VÁHOM

STARÁ TURÁ - Podpredseda vlády a minister vnútra SR JUDr. Robert Kaliňák prišiel 9. 10. 2015 odovzdať do Starej Turej hasičské vozidlo Tatra 815 a protipovodňový vozík za účasti okolo 200 divákov. Svojou muzikou a piesňami ho uvítala miestna ľudová hudba POLUN (Podjavorinský orchester ľudových nástrojov). Na začiatku

• SPRAVODAJSTVO Z OKRESOV • SPRAVODAJSTVO Z OKRESOV •



Korňa

Branislav Obal

ČADCA

KORŇA - Tradične sa členovia Dobrovoľného hasičského zboru Korňa zišli v hasičskej zbrojnici a smerovali na miestny cintorín, kde si uctili venčekom pri každom hrobe zosnulého člena DHZ Korňa. Pri tichej modlitbe a zapálením sviečky predseda DHZ Miroslav Smažák povedal pár slov o každom zosnulom členovi pre zapamätanie si pre mladšie generácie. Ďakujeme v mene výboru DHZ Korňa všetkým zúčastneným za účasť. V rámci zachovania tradície dobrovoľného hasičstva je potrebné uctiť si aj všetkých zosnulých členov.

Rastislav Fatura

POVAŽSKÁ BYSTRICA

MALÉ LEDNICE - „Som šťastný, že som v Malých Ledniciach, pretože na Lednice mám z detstva tie najkrajšie spomienky. Lednice sa mi spájajú s mesiacmi prázdnin a s najzaujímavejšími chlapčenskými dobrodružstvami...“ prekvapil druhý októrový víkend svojimi spomienkami obyvateľov obce Malé Lednice v okrese Považská Bystrica podpredseda vlády a minister vnútra Robert Kaliňák. V dedine boli práve hody a na nádvorí miestneho kultúrneho domu sa zišli desiatky domácich aj rodákov. Nikto z nich však nechýroval, že by minister niekedy v tejto malebnej podhorskej dedine prázdninoval. Až následnými slovami R. Kaliňák vzbudil v domácich úsmev na tvári: „Môj otec bol námorník v Československej plavbe dunajskej a tie krásne letá som prežíval spolu s ním na lodi Lednice...“ Občania Malých Lednic mali samozrejme dôvod na úsmev hlavne preto, lebo miestni dobrovoľní hasiči dostali kľúče od nového hasičského vozidla Iveco Daily. Ako uviedol starosta obce Ján Hamar, história miestneho dobrovoľného hasičského zboru siaha späť takmer sto rokov. Hasiči boli svojho času najaktívnejšou organizáciou v obci. Vyhrávali rôzne súťaže a v rokoch 1952, 1962, 1973 či 1986 boli prví, ktorí pomáhali v obci hasiť požiare. Ich činnosť však mala ostatných pätnásť rokov pauzu. Hoci majú v obci od roku 1974 vybudovanú požiarňu nádrž a funkčná je aj budova požiarnej zbrojnice, tá bola už dlho prázdna. Prečo? Nuž, ako sa hovorí v ľudovom prísloví – „aj majster tesár sa občas utne“. Stará „mašina“ sa im vznietila pri údržbe. No tak či

tak, povolanie hasič má v Malých Ledniciach mimoriadne vysoké renomé: „V našej obci, ktorá má len niečo vyše 500 obyvateľov, žije desiatka súčasných či bývalých profesionálnych hasičov. Tým najdlhšie slúžiacim je kapitán Ján Lednický, ktorý v Hasičskom a záchrannom zbere v Považskej Bystrici pôsobil už od 27. júna 1982,“ uviedol starosta. Dodal, že dobrovoľní hasiči na jar obnovili svoju činnosť a zároveň ministri vnútra Robertovi Kaliňákovi, generálnemu sekretárovi Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR Vendelinovi Horváthovi, riaditeľke Okresného výboru Dobrovoľnej požiarnej ochrany v Považskej Bystrici Márii Hradňanskej a ďalším hosťom predstavil desiatku mladých hasičov. Začali pracovať pod vedením tých skúsenejších. Celkom symbolicky stáli v rade vedľa seba nadporučík Ľubomír Vančo z Hasičského a záchranného zboru Považská Bystrica a jeho syn Ľubomír, dobrovoľný hasič. A ešte niečo. Prečo sa v Malých Ledniciach rozhodli nazvať svoje Iveco Daily menom Melanka? „Je to symbolické, pretože v 50. rokoch minulého storočia u nás zhorel dom mladej rodiny a Melanka, matka piatich detí, to mala so svojim manželom vtedy veľmi ťažké. Takže aby sme si o to viac uvedomili, čo dokáže požiar - a aby sme sa na naň vedeli čo najlepšie pripraviť,“ avizoval starosta. Nový tím maloednických dobrovoľných hasičov pritom na svoj prvý ostrý zásah nečakal dlho. Popoludní v stredu 4. novembra zachvátil v obecnom chotári požiar ťažko prístupný lesný skalnatý terén. Zasaňovali považskobystrickí profesionáli, ako aj dobrovoľné hasičské zbory z viacerých obcí. „Okamžite sme zvolali tiež našich dobrovoľných hasičov. Aj ďalší ľudia na traktore či nákladniaku, ako aj naši hasiči s „Melankou“ plnou vody, sme sa z našej strany obce priblížili k požiarisku. Odtiaľ sme nosili vodu vo vakoch,“ spomenul starosta Ján Hamar. Maloednickí dobrovoľní hasiči monitorovali požiarisko ešte nasledujúci deň neskoro večer. „Vo štvrtok 5. novembra sa vracali z kontroly tesne pred polnocou. Telefonovali mi, takže som sa s nimi stretol, keď sme zrazu začuli silnú ranu,“ spomenul starosta. Vtedy ešte netušili, že len v cca 5 kilometrov vzdialenej Rajeckej Lesnej z druhého konca nášho chotára bolo epicentrum zemetrasenia s magnitúdou 2,5. To našťastie nespôsobilo v obci žiadne škody, no tesne potom, niečo po polnoci,

začala skraja dediny horieť chata. „Zásahu velil práve náš rodák nadporučík Ľubomír Vančo z Hasičského a záchranného zboru Považská Bystrica. Požiar dokázali profesionáli rýchlo eliminovať, no keby tomu tak nebolo, naši dobrovoľní hasiči už boli aj s Melankou pripravení pomôcť. Tak to má byť,“ zdôraznil starosta Ján Hamar.

Text a foto: Pavol Vitko

VELKÝ KRTÍŠ

Dobrovoľní hasiči majú nezastupiteľnú úlohu v živote obcí a miest už viac ako 150 rokov. V polovici 19. storočia sa začali aj v našom regióne formovať prvé spolky. Po druhej svetovej vojne už boli skoro v každej obci dobrovoľné hasičské zbory. Aj v súčasnej dobe sú dobrovoľní hasiči v mnohých obciach súčasťou kultúrneho a spoločenského života. Okrem základnej funkcie - ochrany majetku a životov, výchovy a príprave obyvateľstva k ochrane pred požiarom, živelnými pohromami a inými mimoriadnymi udalosťami, sú často spoluorganizátormi rôznych športovo-spoločenských podujatí v okrese. Pri plnení základných povinností okrem pravidelného výcviku a tréningu im pomáha aj kvalitná technika. Tej, žiaľ, nie je dostatok. Aj preto dobrovoľné hasičské zbory s radosťou uvítali, že im Ministerstvo vnútra SR v tomto roku venuje novú hasičskú techniku. Celkovo by malo ísť o 550 nových vozidiel Iveco Daily, 300 repasovaných cisterien na podvozku vozidla Tatra a 900 protipovodňových vozíkov. Medzi tými šťastnými DHZ, ktoré novú techniku dostali v našom okrese, boli i štyri obce. Kľúče od nových vozidiel od ministra vnútra Roberta Kaliňáka v piatok 16. 10. 2015 prevzali velitelia DHZ v Čelovciach, Pribelciach, Záhorciach a Závade. V Pribelciach sa mohli tešiť z novej tatrovky a v ostatných troch obciach dostali Iveco Daily. Program odovzdávania prebiehal nasledovne v každej obci: pred nastúpených hasičov, predstaviteľov obce a vzácných hostí priviezol darované vozidlo osobne R. Kaliňák. Hlásenie mu podal veliteľ DHZ. Slova sa potom ujal starosta obce. Počas celého podujatia sprevádzali ministra vnútra podpredsedníčka NR SR JUDr. Jana Laššáková, prezident Hasičského a záchranného zboru SR generál JUDr. Alexander Nejedlý, zástupca Kraj-



Malé Lednice